

Ausschusssitzung
Urbane Landwirtschaft/Essbare Stadt
17.08.2021, 18:30-20:00, Ebertplatz/Café Schmitz



Teilnehmende: Carlotta (Initiative Wachsenring), Katrina, Doro, Mildred, Jörn

Essbare Stadt – Veranstaltungen, News, Berichte

Teilnahme am AGORA-Aktionswiki

AGORA hat im Anschluss an das BARCAMP „Das Gute Leben in den Veedeln“ den Vorschlag eines „Aktionswikis“ entwickelt, wo es darum gehen soll, erarbeitete Ideen zur Gemeinschaftsstärkung in den Vierteln festzuhalten und allen zur Verfügung zu stellen. Sie haben uns als Essbare Stadt auch angefragt, Beiträge dazu zu verfassen. Unsere Idee war, sich erstmal auf zwei Beiträge zu konzentrieren: einmal einem Leitfaden zur Gründung eines Gemeinschaftsgartens und zweitens eine Anleitung zum Bau von Regenerntesystemen zur Wasserversorgung innerhalb der Garteninitiativen.

Dazu würden wir nun gerne zwei Schreibgruppen starten, die dann gemeinsam an den Inhalten arbeiten können. Wir würden dem Schreibprozess nach Gründung der Gruppen ca. 4 Wochen Zeit geben.

Wenn Ihr also Interesse und Zeit habt, in einer der beiden Gruppen mitzuwirken, könnt Ihr das hier auf den verlinkten Pads tun:

Aktionswiki [Regenerntesysteme](#)

Aktionswiki Anleitung [Gemeinschaftsgärten](#)

Falls Ihr selbst noch eine brennende Idee für einen weiteren Beitrag im Rahmen des Aktionswikis habt, lasst es uns doch auch gerne wissen!

Neubepflanzung St. Adelheidplatz Neubrück

Mehrere Nachfragen beim Grünflächenamt haben ergeben, dass die Neubepflanzung des sogenannten Marktplatzes in Neubrück nicht mit essbaren Bäumen erfolgen soll und die Planung dazu auch schon abgeschlossen sei. Da gemäß des Aktionsplans 70% der Neubepflanzungen mit essbaren Bäumen/Sträuchern erfolgen sollen, wollen wir dem weiter nachgehen und erneut darauf hinweisen, dass es einen Beschluss gibt, an den die Stadt sich auch halten muss. Wir halten auch dazu weiter auf dem Laufenden.

Fachliche Unterstützung für die Initiativen

Da immer wieder Anfragen kommen, bei denen Initiativen sich fachliche, gärtnerische Unterstützung wünschen, wollten wir Euch nochmal auf die tolle Arbeit des Gemeinschaftsgartennetzwerks aufmerksam machen, an die Ihr Euch auch immer wenden könnt. Auch die Anstiftung hat ein nützliches [Wiki](#), mit der sie den Aufbau und Betrieb urbaner Gärten unterstützen wollen.

Ausschusssitzungen

Es war großartig, dass wir die letzten zwei Ausschusssitzungen als Präsenzveranstaltungen stattfinden lassen konnten. Gleichzeitig wissen wir auch, dass es nicht immer allen Menschen

möglich ist, vor Ort zu Ausschusssitzungen dazuzukommen. Um die Bedürfnisse aller mitzudenken, haben wir uns überlegt, dass wir die zukünftigen Treffen gerne abwechselnd online und in Präsenz abhalten würden. Dabei schlagen wir als Ort das Büro des Ernährungsrats vor, Neven-DuMont-Straße 14 (Appellhofplatz). Wenn Initiativen Lust haben, dass die Ausschusssitzung bei ihnen vor Ort stattfinden soll, könnt Ihr uns das auch gerne kommunizieren und dann organisieren wir das. Die nächste Ausschusssitzung wird also online stattfinden, am 29.09.2021.

Projektstelle Essbares Wohnumfeld

Jörn ist nicht länger stellvertretender Sprecher des Ausschusses, sondern mittlerweile hauptamtlicher Mitarbeiter beim Ernährungsrat für die Projektstelle Essbares Wohnumfeld. Hierbei soll es um die Förderung von Gemeinschaftsgärten in Sozialräumen gehen, in Zusammenarbeit mit den Sozialraumkoordinator:innen und den Wohnungsunternehmen Kölns. Auch sollen im Rahmen dieses Projekts Firmengärten entstehen. Eine genauere Projektbeschreibung findet Ihr [hier](#).

Nun suchen wir eine:n stellvertretend:e Ausschusssprecher:in, die Jörns Nachfolger:in werden will. Wenn Ihr selbst Interesse habt oder jemanden vorschlagen wollt, meldet Euch gerne bei uns.

Senf.koeln

Wir haben uns auch über die Plattform [Senf.koeln](#) ausgetauscht, die eine großartige Möglichkeit bietet Projektideen für den Raum Köln zu visualisieren und ihnen Gestalt zu verleihen. Es lohnt sich dort auch den [Projektraum](#) des AGORA BarCamps zu besuchen, um zu verfolgen was aus den vielen Ideen, die dort erarbeitet wurden, wird. Wir möchten nun herausfinden, ob eine Visualisierung unserer Ideen und Initiativen kostenpflichtig wäre und werden das Thema im Laufe der kommenden Sitzungen weiter auf dem Schirm haben.

Nächste Ausschusssitzung am 29.09. um 18:00 Uhr, online.